



Fotografie de PASCAL ILIE VIRGILIU

Primăvara debutează cu un marș „NE DAȚI VOIE SĂ GÎNDIM ?”

Ieri, 1 martie, „Solidaritatea universitară” și „Convenția studențească bucuresteană” au întâmpinat primăvara printr-un marș de protest la adresa regimului violentei din România. Marșul s-a purtat pe traseul Piața Operei — Piața Universității — Piața Romană — Piața Victoriei. Manifestanții au pornit în fața Operei să citească articolul „Cum a fost cu putintă?”, apărut sub semnătura domnului Gabriel Liiceanu în numărul nostru din 20 februarie. Un om de cultură de a răa noblete morală, profesorul Petru Creția a fost bestial bătut pen-

tru verticalitatea sa modelatoare de tineri. La fel Banu Rădulescu, redactorul revistei „Memoria”, menită să aducă în conștiința românilor atrocitățile regimului comunist, de la începuturi până în zilele noastre. Atrocitate repetată recent și pe pielea ziariștilor.

Nenumărate pancarte purtau manifestanții deasupra creștelor: „Ne dați voie să gândim? Nu violentei împotriva intelectualilor? Securisti, ne permiteți să gândim? Cine dorește moarte intelectualilor? Banu Rădulescu, Ziariștil, Petru Creția, Cine urmează? Calomnia — Violentă: Liceul de Informatică; Solidaritatea universitară; Radio — TVR — Tăcere — Complicitate; Sistem alături de profesorii noștri, nu de agresorii lor: NIHIL SINE DEO”. Printre participanți, domnii profesori Victor Rebenguc și Gigi Frincu, dr. Nicolae Constantin, domnii Sorin Dumitrescu și Stere Gulea.

O zi caldă și luminoasă a favorizat reprezentanții societății civile care — chiar fără Alianța Civică! — și-au făcut auzită vocea, exprimându-și protestul la începutul campaniei de reprimare a gândirii purtată de un regim care se pretinde democrat, dar care în aplicare metode staliniste. Protestul împotriva agresorilor neidentificați s-a extins, astfel, la nivelul conducerii de partid și de stat, manifestanții considerând relevantă pentru guvernarea actuală folosirea forței brute contra forței spiritului, ca un semn de totalitarism specific zorilor comunistului.

Campania de primăvară a protestatarilor extraparlamentari

nală „Jos Iliescu”, de natură să stîrnească o remarcă printre participanți: „Mie lozinca jos Iliescu mi se pare cea mai stupidă; ce poate fi mai jos decît Iliescu?!” în opinia unui tânăr inginer. După amortirea din iarnă, scandările s-au tinut lan pe parcursul marșului: Cine stă de-o parte, nu vrea libertate; Jos securitatea; Petru Creția; Nu mai vrem să muncim pentru asafni; Jos guvernul comunist; După 22, Iliescu-a tra; în noi: Unde-s teroristii?; Jos comunismul; Demisia; Fără comunisti; Păcat, păcat, de singele vărsat; Timisoara; Timisoara — lasi; Iliescu — a fară, Regele în țară; În balcoane dacă stați, trandafiri o să mîncati; Nu vrem presedinte pentru că ne mînte; F.S.N. — agentură K.G.B.; Nă vă stîfrică, Iliescu pică, pică și Petrică; Jos Bîrlădeanu; Jos guvernul bătaus; S.R.I. S.R.I. nu-l mai bate pe copii; Poil

Roxana Iordache

(Continuare în pag. a 7-a)

ANUL XLIX
Nr. 14 382

Serie nouă
nr. 348

SÎMBĂȚĂ
2 MARTIE 1991

8 pagini — 5 lei

„Ne dați voie să gândim?“

(Urmare din pag. 1)

tisti și serești, nu mai bateti ziaristi; Demisia, ca la Sofia; Partidul, Iliescu, România; Iliescu reales, la al XV-lea Congres: Iliescu nu mai sta, vine Majestatea Sa. De altfel, un leit-motiv al scandărilor a fost „REGELE MIHAI”. Manifestanții au alternativă democratică.

S-a comentat defavorabil tentativa Parlamentului actual de a perpetua istoria Parlamentului neconstitucional comunist din 30 decembrie 1947, precum și acordarea de medalii europene guvernărilor care promovează violența, ca pe o a doua Yalta. Toate aceste considerații, ca și încrederea că democrația va învinge. Între două scandări, demonstrează starea de veghe a conștiinței civice în România. În fața sediului Guvernului, salutat cu „Demisia”, domnii profesori universitari Rădulescu și Emil Constantinescu au citit două scrisori de protest din partea Senatului Universității București, respectiv, a Asociației Solidaritatea

Universitară, adresate primului ministru și depuse de o delegație la Palatul Victoria. Victoria cui? Împotriva cui? Simptomatic, unul dintre militanții în termen M.I., din cordo-nul de pază, și-a întrebât colegii cu voce tare: „Mă, cu ce dracu sînt eu vinovat că m-au pus aștia aici?!”. Semn că tinerii din cadrul forțelor de ordine resimt tentativa de a fi transformați în instrumente de reprimare a societății civile, ca pe o agresiune asupra integrității lor morale și a liberei opțiuni. Cu ce sînt ei de vină ca persoane, pentru campania agresivă a unei instituții din cauza căreia trebuie să suporte, cu un sentiment involuntar de vinovăție, din simplă — chiar provizorie — apartenență, scandarea — „Asasini”?!.

Campania concertată „sistematic și dirijată de un anumit centru în vederea reintroducerii fricii ca instrument politic și a uniformizării în gândire și expresie ca formă a degradării intelectuale” cînd și cum va înceta? Manifestanții propun DEMISIA.

☆

☆

☆

La ora 17, o delegație formată din domnul Tomescu, conferențiar la Institutul Politehnic, domnul Anastasiu, profesor la Geologie și Radu Chesaru, student la Litere, a intrat în sediul Consiliului de Miniștri pentru a fi înmînat un memoriu (ingrijorarea pentru agresiunea anumitor persoane de cultură, a unor ziaristi și pentru tentativele repetate de incendiere a Institutului de artă teatrală și film). Delegația a fost primită de domnul prim-ministru Petre Roman. S-a aflat de față și domnul Bogdan Baltazar. Domnul prim-ministru a dat asigurări că ministrul de Interne va lua măsurile convenite, reafirmînd imposibilitatea Guvernului de a acționa întotdeauna cum dorește datorită menținerii în anumite posturi a vechilor cadre și s-a grătit foarte interesat în găsirea ofițerilor de securitate care au anchetat și deti-

nut pe cei care se opuneau vechiului regim. Cînd domnul Chesaru a spus că acei securiști care l-au anchetat sînt în continuare, activi, domnul prim-ministru s-a arătat îngrijorat și doritor să se afle adevărul în legătură cu aceștia deoarece, a spus, și el a fost urmărit în timpul dictaturii. Dintre intervențiile domnului Baltazar interesante este doar cea care-l obsedează: ideea că foștii securiști s-au infilțat și în partide și nu sînt numai în S.R.I. sau Ministerul de Interne. Domnul prim-ministru Petre Roman a reafirmat faptul că incidentele din junie au fost o încercare de lovitură de stat din partea vechii securității și că domnul ministru de Interne Doru Vlora deține informații că anumite cadre ale poliției au agreat ziaristi tocmai pentru a-i compromite pe ei și pentru a păta poliția.